

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer; csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
 Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Nagyenyed város polgárságához!

A Kossuth Lajos Asztaltársaság f. év augusztus 25-dikét estéli világítással óhajtja megünnepelni Kossuth Lajos nagy hazánkfia, a magyar szabadság megváltója emlékére.

Emlékezzünk tehát! . . .

Áldozzunk hazafias kegyelettel lángelkű szabadsághősünk áldott emlékének!

Világítsuk ki mindannyian — pártkülönbség nélkül — augusztus 25-ikén, azaz vasárnap este lakásunk ablakait!

Legyen méltó hálás és hazafias kegyeletünk e külső megnyilvánulása Kossuth apánk szent nevéhez s Nagyenyed város honfiai és honleányaihoz!

A Kossuth Lajos Asztaltársaság nevében:

Molnár Károly,
 elnök.

Tóbis Jenő,
 titkár.

Szemle.

Az Aradon megjelenő „Függetlenség”-ből közöltünk egy cikket, melyre ugyancsak „Hajza egy alispán ellen” cím alatt Fogarasi Albert s. k. függetlenségi anyaköri elnök felel hosszan és persze: „vas logikával”, de immár megszokott fordításokkal.

Tetszik nekünk ez a derék férfiú az ő „Nolite tangere circulos meos” fele gyönyörű pose-ában. „Főlemeli Kádár szeméit az égre” s ebben a megragadó attitűdében nem lát semmit e földön történőkről, sőt ha a szükség úgy hozza magával, a részleges feledékenység sűrű homálya fedi a multban jelentékeny szerepet vitt új és legújabb mamelukjainak viselt dolgait. Mihelyt átvedlik valamelyik 67-es Fogarasi-fele 48-assá, azaz: ha felesküszik a Szász József ellenesek taborába, mert ez a fő és legfőbb cél, a theológiát is végzett „anyaköri elnök” rögtön kimondja reá az abszolutiót: fiam a te büneid megvannak bocsátva, marss Dezső kollegámhoz privát órára!

Az aradi „Függetlenség” írója kétség kívül téved, midőn a magyarigeni kerület volt képviselője dr. Werner Gyula egyik kiváló pártfogóját: Lukács László-nak nevezi, holott ez Lukács László — volt m. kir. pénzügyminiszter, kinek érdemei Magyarország pénzügyeinek rendezése körül feledhetlenek maradnak. Zalathna az ő szülőföldje s bizony dr. Werner fényes tehetsége, kitűnő írói és szónoki képessége, hazafias szelleme és kedves, becsületes jelleme elég volt arra, hogy Lukács László és nehai Lukács Bela, a kitűnő volt kereskedelmi mi-

niszter, szintén Zalathna szülőföldje, a legszivesebb jó indulattal legyenek iránta. Így érzett és így tett az összes magyarság és a románok jelentékeny része is Wernerrel szemben, akik megtudták benne becsülni azt az embert, ki jót tett mindenkiért és aki a legtöbb választót hosszabb megyei közéleté alatt megismervén s velük közvetlen barátságban lévén, bizony könnyebbé és eredményesebbé tudta tenni kerületében az alispán és tisztviselő társai munkáját. Ez az igazság, s az igazság tanulság lehet a jövőre is, amit nem akartak figyelembe venni a mult évben sem az alvinczi, sem a magyarigeni kerületre nézve azok a bölesek, akik az „anyaköri elnök” féle mamelukokhoz tartoznak s akik oly hamar meglátják más szemében a szalkát, míg a magukéban soha se veszik észre a gerendát.

Az „anyaköri elnök” mint igaz függetlenségi (vajjon mindig a volt-e?) „politikai és hazafiúi esküje szerint” (óh! mi szép!) küzdő társával együtt a régi rendszer ellen! Ipsissima verba! A logika azt hozza magával, hogy „éljenek az új mamelukok” és le mindenki, aki nem anyaköri csemeté! Ámde az anyának szíve van és ez a szív megesett egy virágzó külsejű, piros pozsgásu ifjún. Hogyan, hát az én vaskövetkez-tességgü logikám szerint guillotínra kerüljön ez az ifjú báru is! Megsimogatta tehát szöke fürteit, édes szóval megmagyarázta neki a helyzetet és feltárta a fényes, szép jövőt.

„Lásd édes öcsém Kázmír, fia a nagy Bánffy Dezsőnek, az én fő-fő államgondnokomnak, én szeretlek téged. Bebizonyítottam szeretetemet már eddig is azzal, hogy kollégiumi kurátorra és tudományos vizsgák elnökévé tettelek téged. Hiszen tudnod kell, hogy minden nagy ember csak úgy lehetett nagy ember, ha előbb kurátor lett. Te is a leszel, ha ott hagyod Szász Jóska-t! Minek legyél te mellette főjegyző, amikor alispán lehetsz! Hagyj fel azokkal a nevetséges scrupulusokkal, melyek nem illenek egy nagyra hivatott férfiúhoz! Bolondság visszagondolni, hogy a Jóska mellett voltál gyakornok, szolgabíró s hogy ő általa jutottál a nem is remélt főjegyzői állásba. Kollégialitás, barátság?! Ires beszéd. Ezek csak addig jók, amíg ezeket fitogtatva, lefőzzük azokat, akik oly naivak, hogy elhiszik? Hogy 67-es vagy? Annál jobb! Én függetlenségi anyaköri elnök éppen azt szeretem, hogy 67-es vagy. Nálam ez hazafiúi és politikai logika! Te nem csináltál soha semmit a vármegyében: ennél fogva te tiszta ember vagy! A többi 67-es s különösen Szász, csinált mindent, te csak állottál és bámultál és vártad a sült galambot. Világos tehát, hogy „az államesszme elszomo-

ritó hanyatlásában” neked semmi részed nincs. Én és Dezső és az Árpádok hirdetni fogjuk, hogy „a magyarság supremáciájának bukására” vezetett a régi rendszer, a melyben te csak bámultál és semmit sem tettél; ergo te leszel kurátor, alispán, mert nekünk „személyváltás” kell! Hiszen, ha még személyváltás sem lesz, akkor én hiába hirdetem az aradiaknak, hogy „ez nem hajza, hanem a legszentebb hazafiúi kötelességből folyó elvi küzdelem”!

Igy zenge vala a nagy Albert és az aradi „Függetlenség” még is azt jelenti ki az Albert szép és hosszú cikkére, hogy: „Ezt a közleményt azzal a megjegyzéssel adjuk ki, hogy bármennyire elakarják is hitetni azt, mintha a tiszta függetlenségi elvek megvédésére történnének azok a kíméletlen támadások Szász József ellen, erről nem győzhetnek meg sem minket, sem az elfogulatlanul ítélő közvéleményt, mert mindenki tisztán látja azt, hogy itt a legelszántabb és legkíméletlenebb hajza fojyik Szász József ellen. Nem hazafias cselokért, nem magasabb nemzeti érdekekért, hanem tisztán személyi okokból.”

Hat nem halatlansága így és csak ily kurtán kifizetni a nagy Albertet, aki elvi álláspontja hatalmas logikájával küzd jelöltjeért, várva és remélve tőle — hasonló logikát!

Országos székely-gyűlés Aradon.

Az aradi Székely Otthon, ez a hazafias lelkes társaság, nagyarányu akcióit indított. Még a tél folyamán elhatározták, hogy ez év őszén az októberi nemzeti ünnepélyvel kapcsolatban egy nagyobb szabásu, úgynevezett generális gyűlést tartanak. A gyűlés a városháza dísztermében lesz, melyet e célra Vajassy Lajos polgármester készségesen engedett át.

Célja ennek a gyűlésnek az, hogy megbeszéljék: mily módon lehetne valami pénzalapot teremteni arra, hogy Arad-, Hunyad-, Békés-, Csanád-, Temes-, Torontál- és Krassó-megyékben, mint szövetségi kerületben, a Székely Otthon nemzeti missziót teljesíthessen. Ezen vármegyékben ugyanis, mint minden nemzetiségi helyen, szetszórtan vannak Erdélyben elszakadt székelyek, akik már az anyanyelvüket is elfelejtették, beleházasodtak egyik-másik nemzetiségi családba s maguk is eloláhosodtak vagy más nemzetiség nyelvével beszélnek. De a fiaik, a gyermekeik még megvolnának menthetők a magyarság részére. Megmenthetők volnának pedig olyképen, hogy a szülők rábeszélésével, az ő beleegyezésükkel, ki kellene ragadni ezeket a gyermekeket a nemzetiség

oázisból és el kellene őket helyezni tősgyökeres magyar városokban, iparos tanoncoknak, vagy akik már kint voltak a tanoncz-sorból, ezeket el lehetne helyezni magyar földesurakhoz mezőgazdasági foglalkozásra, másokat gyári munkásoknak stb.

Az aradi Székely Otthon már a kora tavasz óta gyűjti ezekben a vármegyékben a statisztikai adatokat arra nézve, hogy hol, mely községekben vannak olyan férfiak és nők, egyesek vagy családok, akik eredetileg székelyek vagy magyarok voltak s csak az életkörülmények kényszerhatása alatt oláhosodtak el, vagy olvadtak be más nemzeti-ségekre.

De minden ilyen társadalmi akció inkább csak szóvirág, ha csupán eszmei terep mozog. Pénzalap szükséges ahhoz, hogy a társadalmi mozgalom pozitív eredményeket is érhesen el, mert csupán hazafias felhívásokkal nem lehet elintézni azt, hogy a nemzeti-ségi helyeken, községekben veszendőnek indult embereket, családokat visszaadjuk a magyarságnak. Ezt az eszmét csak úgy lehet megvalósítani, ha egyes megbízottak személyesen keresik fel az illetőket és a családokat az előző közvetlen hatásával igyekeznek rábírni arra, hogy az eszme megvalósításától ne idegenkedjenek, hanem adják ki nyugodtan a gyermekeiket és legényeket és a leányokat oda, ahol neveltetésükről, megélhetésükről gondoskodva van.

Ámde bármennyire hazafias legyen is egy társaság, nem azt kívánja, hogy tagjai közül bárki is a magánügyét felre téve ingyen járja azokat a községeket, hová az akció célja küldi. Legalább is utiköltségeket és a készletadásokat meg kell téríteni s ezenkívül az illetőknek ide-oda való elhelyezése is számba kerül.

Épp ezért az aradi Székely Otthon most olyan irányba terelte a mozgalmat, hogy erre a célra külön ugynevezett nemzeti alapot teremtsen, ha egyelőre kevés összeggel is. Ezért bár maga rendezte az októberi nagy ünnepséget, az ugynevezett generális gyűlést, abban cselekvő részt a Székely Otthon tulajdonképpen csak egy számmal vesz, a többi két napos programot, melyet megközelebb tesznek közzé, a székely kerületek országos képviselői országos nevű írók és költők s a székely vármegyék főispánjai és alispánjai töltik be.

A nemzeti alap létrehozására s egyáltalán a generális gyűlésre vonatkozó felhívást most küldötték szét a szomszédos vármegyékbe, Erdélybe s az ország minden részébe több ezer példányban. Az akcióba az Erdélyi és Délmagyarországi Közművelődési Egyesületeket is bevonták. Kolozsvárról, illetve Szegedről s a gyűlésen, mint erről az aradi Székely Otthon elnökségét már értesítették, kiküldöttük által meg is fogják jelenni. Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület alelnöke és főtáskára Sándor József arról is értesítette már a Székely Otthont, hogy az akció az erdélyi részeken ő maga fogja teljesíteni s ebből a célból hatszáz iv felhívást kért el megfelelő helyeken való kiosztás végett.

A hazafias felhívást a következők írták alá:

Bedő Árpád dr., az Otthon elnöke, Dávid Antal az Otthon titkára, Barabás Béla dr., az Otthon ügyésze, Bodó Albert dr., Páll Miklós és Kovács Ferencz mint ügyvezető bizottság. Sándor József az E. M. K. E. t. alelnöke és főtáskára (Kolozsvár), Varsány Lajos Arad város polgármestere mint a D. M. K. E. aradi főkönyves elnöke, Deák

Lajos kir. tanácsos elnök, Máté József főtáskára, a székely társaságok nevében, Elek Béla Háromszék vármegye, Kállai Ubul Csikvármegye, Ugron Ákos Udvarhelymegye, és ifj. Ugron Gábor Marostordamegye főispánjai, Becze Antal, Damokos Andor dr., Nagy József dr. és Szentiványi Miklós alispán, továbbá az összes székely képviselők és pedig Barcsay Andor, Bedőházy János, Bene István dr., Bethlen István gróf, Bráza Zoltán dr., Dasy Zoltán dr., Fenyvesy Soma dr., Ferenczy Géza dr., Gaál Sándor dr., Geréb János, Garmathy Dezső dr., Györgypál Domokos dr., Hialéder Ernő dr., Kállay Tamás dr., Kovács Albert dr., Nagy György, Polónyi Dezső dr., Simkó József, Sümegi Vilmos, Török Ferencz és Ur-mánczy Nándor.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.**

— **A király születése** napján, vasárnap délelőtt, a helybeli összes templomokban ünnepies istentisztelet tartott, melyeken a hatóságok és a honvédség is teljes díszben vett részt. A helyi honvédségnek a templom előtt felállított csapata jól sikerült lövésekkel és elvonulással vett részt az ünnepségen.

— **Szent István király** napján délelőtt a róm. kath. templomban ünnepies istentisztelet volt, az első és örökemlékü államalkotó magyar királyunk emlékére. Jelen voltak az összes hatóságok, a honvédség és nagyszámú városunk közönsége. Az istentisztelet alatt a honvéd zenekar remek játéka emelte a kórus kíséretét.

— **Hymen.** Lőte Lajos szolgabíró eljegyezte dr. Farnos Árpád vármegyei kórházi főorvos és neje Polyánszky Olga szeretetre méltó és bájos leányát, Eszterikét. Boldogságot kívánunk!

— **Honvédek.** Pár nappal ezelőtt még szomorúan zengtünk az uborkaszegzetről, most hogy a 21. honvéddalozozred megérkezett városunkba, mintegy varázstücsökre tánt el a nyugalom és unalom. Szent István napján felvont az Enyed közönsége a sétatérre a katonazenét hallgatni, mely a közönség befogadására majdnem szűknek bizonyult, s Enyed szépei a fenyvest valóságos virágos kertté változtatták át. Csak a kősi alkony ritkította meg a sétálók sorait. Sajnos csak pár napig láthatjuk vendégeinkül honvédeinket.

— **Uszóverseny.** Városunk uszódjájában folyó hó 20-án ifj. Tomai Pál uszómester a fűdő 25 éves fennállásának évfordulója alkalmából igen szépen sikerült ünnepséget rendezett. Az uszóverseny a közönség élénk érdeklődése között folyt le, s a versenyzők is igen szép és dicsőre méltó eredményt értek el.

— **Vásár.** A folyó hó 19-iki kirakodó vásár gyenge kereslet s gyenge kínálat mellett folyt le, a rendes csütörtöki vásárnál alig volt valamivel élénkebb, legfeljebb a vásári trombiták és másféle alkalmi árucikkek tettek zajosabbá. Hiába, drágul a pénz, hatása még a vásáron is megérzik.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Ilyés Albert nagyenyedi fegyintézetii ezimzetes főfegyőrt ugyanoda valóságos főfegyőrré nevezte ki.

— **Szerelmerkert Nagyenyeden.** Aki a jó izlésnek és erkölcsnek csak parányilag is híve, megbotránkozva jár főleg úgy szürkület táján, ép a legfőbb sétatérben Enyednek utcáin. Mintha a költő csak Enyedre gondolt volna, mikor dalba önté szavait: „Mindem kis kapuban kettő-három“, bizony olykor még több is biztosítja a most még csak szakácsnői vagy szobalányi minőségben fungáló kedvesét megrudithetetlen szerelméről. S hogy szerelmük nem plátói, ezt erős ölegetéssel igyekeznek bizonyítani; tanuként nemcsak a hold és csillagokra hivatkozva, hanem az ott sétáló emberekre is. Hogy a szerelem erős, nagy és hatalmas, azt késséggel konstatáljuk, de hogy ez a nagy nyilvánosságra is tartoznék, ez ellen már tiltakozunk. Tiltakozunk pedig első sorban a tisztesség nevében. Nem is rovom fel e mellett még a szerelem jegyében megnyilvánuló erős kifejezéseket külön is, melyeknek hullatára nemcsak leányok, asszonyok, hanem mi férfiak is gyakran pirulva haladunk el. Tudtukkal más városokban a szolgálonak a konyhában helye s ha tisztességes jövőbelije van, ott a háziasszonya engedélyével olykor időzhet is, de hogy utcáink elő pornográfikus képek gyűjteményes kiállítására legyen, azt tűrni hajlandók nem leszünk. Reméljük rendőrségünk agilis kapitánya is megszívleli felszólalásunkat.

— **Jégeső.** Remetén óriási vihar dühöngött a múlt héten, majd nagy darabokban kezdett esni a jég, tönkre téve a termést.

— **Értesítés.** Az alszeg-utcai állami kisdudóvódában a folyó tanévi záróünnepély augusztus hó 24-én délelőtt 9—11 óráig fog megtartatni. Ezen ünnepélyre a szülőket és érdeklődő közönséget tisztelettel meghívom. Nagyenyed, 1907. évi augusztus hó 20-án. Barcsayné Szenássy Etelka, áll. óvónő.

— **Ismét cigányok.** A dáosi cigányok két fekete bőrű rokona szappanárulás ürügye alatt házról-házra járva kerestek alkalmat nem az árulásra, hanem a lopásra. Folyó hó 16-án özv. Ravay N. Gyuláné házatérve a kapu ajtajánál találkozott fáró ivadekaival s látva, hogy ezek szappant kínálnak vételre, mi rosszat sem sejtett, s útnak bocsátá őket. Csak a szobában vette észre, hogy ott idegenek garázdálkodtak s 140 kor. középszent elemelték. Ő a pénznek, a rendőrség pedig a cigányoknak üti a nyomát.

— **Szerencsétlenül járt diák.** Több realiskolai tanuló kerékpáron akarta Erdélyt beutazni. A napokban a m.-déselei határba érkeztek s itt a fiatal társaság Keresztes Imre nevű egyik tagja oly szerencsétlenül fordult fel kerékpárjával, hogy karját törte és fején is súlyos zúzódást szenvedett. Társai a közeli vasúti órához vitték, onnan pedig vonaton hazaszállították. A szerencsétlen eset természetesen a többi kirándulónak is kedvét szegte s így a kirándulás és körutazás ezzel véget ért.

— **Lopás bosszúból.** A ponori körjegyzőnek Áron Jánosnak a napokban ismeretlen tettesek ellopták egy lovát, melyet a közeli erdőbe vittek, hol egy fára felakasztották s két golyót lőttek bele. A lopás körülményeiből gyanítható, hogy az bosszúból történt.

— **Fővárosi fogorvos Nagyenyeden.** Prohászka N. Ignác fogorvos, ki városunkban most először fog néhány napig fogorvosi és modern fogász-technikai gyakorlatot folytatni, a fővárosban is hírneves szakembernek van elismerve, szerkesztőség.

günkben felmutatott számos dicséret okmányai, szabaddalmi okirata és mint rendelő fogorvos a „László Gyermekotthon“-ban elég garancia arra, hogy melegen ajánlhatjuk.

Közgazdaság.

A pénzügyi válság.

A világ pénzügyi fölött sötét viharfelhők gomolyognak. A vihar már el is kezdődött és nem mulik el egy nap sem, a mely rombolást nem vinne végbe az értékpapírok árfolyamaiban. Az a válságos folyamat, a mely a pénzügyi piacokon megindult, feltartóztatlanul halad végzetes útján és felő, hogy a mi szegény országunk gazdasági életében nehezen gyógyítható sebeket fog ejteni.

A pénzügyi piacok, illetve a tőzsdék kritikus helyzetének okát nehéz lenne precízizálni. Financzörökben az a vélemény, hogy az állandóan roszszabodó pénzügyi viszonyokban rejlik a válság magva. Kétségtelen, hogy a magas kamatlábak jegyében élünk és ennek az utóbbi nagy hiboruk, a nagy orosz költésönök, a nyugati államok ipari fellendülése és az amerikai trösztök kolosszális pénzügyi séglete folytán feltétlenül be kellett következnie. Más kérdés azonban az, hogy a pénzügyi válság és a vele járó magas kamatlábaknak az értékpapírok értékeltelenedésére kell-e vezetnie. Erre a kérdésre nem-mel kell felelnünk. A pénzügyi piacok története bizonyítja, hogy voltak idők, a mikor a pénz drágább volt, mint jelenleg és ez nem járt tarfolyamok hanyatlásával.

A jelenlegi válságos folyamat kiinduló pontját tehát másutt kell keresnünk és aligha esalódunk, ha az amerikai viszonyokban véljük megtalálni. Emlékezzünk arra, hogy az a derout, a mely márcziusban végigszáguldott az európai tőzsdéken, a newyorki pénzügyi piacról indult ki. Már akkor és a Roosevelt által kezdeményezett antitröszt mozgalom indította meg a lavinát, a mely Európán is végiggördült. Azóta lényegesen roszszabodott a helyzet Amerikában, Roosevelt nem állt meg a feluton, a Standard Oil Companyra 27 millió dollár bírságot rótt, a vasutak ellen a hatóságok útján folytonos támadásokat intéz és úgy látszik, hogy a panamáknak minden áron véget akar vetni. Rettenetes harc indult meg tehát Roosevelt és a trösztök között, melynek eredménye előre nem tudható, következményei kiszámíthatatlanok. Roosevelt energiája, hogy a panamákat minden áron ki akarja irtani, bámulatra méltó, de az ára igen nagy lehet. Mert, ha a trösztök vezérémberei be fogják váltani abbéli fenyegetésüket, hogy milliárdokkal mennek bele a harcba és ha kell, egyes üzemek beszüntetésével a munkások millióit teszik földönfutókká, akkor ez a harc megrendíti egész Amerikát és vele együtt Európát.

Ezek után érthető, hogy az amerikai tőzsdékkal egyetemben az európai pénzügyi piacokon is feszült figyelemmel kísérik a tengerentúli események alakulását. A lavina ismét megindult Amerikából és Európa felé veszi útját, sejtteni sem lehet, hogy mikor áll meg és mit temet maga alá.

A mi gazdasági életünkre különösen súlyosan nehezedik a pénzügyi válság most, a mikor belső bajokkal kell küzdenünk. Járulékaink értékeltelenednek, legjobb vállalkozásaink részvényeinek árfolyamai hanyat-homlok esnek, elsőrendű jelzálogintézetek zálogleveleit a külföld egyre-másra küldi vissza, a pénzügyi válság miatt gazdasági szerveink megbénítják és mi? vigan furdózzunk s kecintünk, mert hát ettől a gondjaink esücsülnek. Valóban romba dőlni látszik mindaz, a mit építünk.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részv.-társ.

Nyilt-tér.

Fogorvosi rendelés.

Prohászka N. Ignác budapesti fogász speciálista a „lemez nélküli“ műfogak számosan kiténtetett és szabadalmazott feltalálója, folyó hó végéig Nagyenyeden a „Két Hattyu“ szállodában az emeleten, fogorvosi és modern odontotechnikai gyakorlatot folytat.

Rendel: délelőtt 9—12-ig
délután 2—6-ig. 159 1—1

904. Sz.

II. 1907.

Hirdetmény.

Az Alsó-Fehér vármegye közigazgatási bizottsága 1907. évi augusztus hó 14-én kelt 2578 számú rendeletével a mihálczfalva—vizaknai törvényhatósági közút 20—21 km. szakaszán Veresegyháza községben fekvő Székáspatak hidújbolépitését 7701 kor. 22 fill. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálat fogantatásának biztosítása czéljából az 1907. évi augusztus hó 29-ik napjának d. e. 9 órájára a nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zártajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhívának, hogy a megnevezett munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt-ajánlataikat a kitézött nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hiva-

talnál a rendes hivatalos órákban napon-kint megtekinthetők.

Nagyenyed, 1907. évi augusztus 15.

A nagyenyedi m. kir.

156 1—1

államépítészeti hivataltól.

Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Ajánlom a n. é. birokos és gazdaközönségnek kitűnő és elsőrendű marok lerakó arató-gépet mérsékelt használati díj mellett, avagy rész aratásra, melyet nálam raktáron megtekinthetnek és az aratásra megszerezhetnek, avagy az időnyre szerződésileg leköt-hetnek.

Továbbá ajánlok tökéletes, tiszta és szakszerű cseplésre, amit két teljesen újonnan javított gőzeséplő garnitúrámmal évek óta gyakorlattal be is bizonyítottam.

Elvállalok mindennemű gépek és lakatos munkák készítését, szakszerű javítását, bicziklik, varrógépek, permetező gépek a legjobb gyártmányokból és mindenféle gépalkatrészek állandóan raktáron tartatnak.

Tökéletesen jó permetezők és bicziklik napi díjak mellett használatra kiadatnak.

Szakmámba vágó mindennemű költségvetéssel és felvilágosítással díjtalanul szolgálak.

Becsés partfogást kér

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye.

12 67—104

726—730. I—1907. szám.

Hirdetmény.

A VIII-ik kerület kir. felügyelője folyó évi 380, 381, 383, 385 és 386. számú rendeleteivel

1. A gyulafehérvár—topánfalvi állami közuton levő 94, 95, 96, 97, 98, 99, 101 és 107 számú köhidak javítását 2860 korona 35 fillér.

2. Ugyanezen közuton levő 243 számú fafelszerkezetű köhid újból építését és a hid alatt lefolyó Vurtop patak rendezését 3573 kor. 43 fill.

3. A zalatna—nagyalmási állami közut 0—0.1 km. szakaszán fekvő fahid felszerkezetének kiváltását 2390 kor. 27 fillér.

4. Ugyanezen közut 4—5 km. szakaszán vaskorlátok felállítását 1536 kor. 03 fillér.

5. A déva—brád—abruddányai állami közut 71.5—71.6 km. szakaszán lévő 49 számú fahid felszerkezetének kiváltását 1241 kor. 74 fillér költség összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munkálatok fogantatásának biztosítása czéljából az 1907. évi augusztus hó 29-ik napjának délelőtti 10 órájára a nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhívának

Ifj. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden, Főtér 3. szám.



Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most újonnan berendezett női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktárunkra felhívni, hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet.



Temetkezések rendezését és hullaszállítást legmegtűnyosabb árak mellett eszközölünk, egyszerű és tisztas kivitelben

hogy a megnevezett munkálatok végrehajtására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó és a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatukat a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Mindenik munkára külön boríték alatt külön ajánlat adandó be.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Nagyenyeden, 1907. augusztus hó 15.

A nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivatal.

155 1-1

Csak SICULA névvel ellátott üvegek valódiak.
A MÁLNÁSI
„SICULIA”
FORRÁS-VIZ
a sós savanyuvizek királya.



Sziklarétegeken át fűrt
ártézi forrás.

A gyomoréget rögtön megszünteti. Fáradtan evésigyerjeszt. Azonnal ható különlegesség a gyém, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyag hurutos lántalmái ellen. Koranyi, Föhly, Tauszk, Riegler, Nuretsán Jézset tanai urak méltóan ajánlják a MÁLNÁSI „SICULIA” forrást a legfinomabb legdúsabb természetes alkalkus sós savanyuvizeknek minősítik.

Nagyenyedi forrástár:

BRÁZAY KÁLMÁN
BUDAPEST, József-körút 37.

Kapható minden gyógyszerárban, drogéria és tuszerkereskedésben.

NAGYENYEDI
KÖNYVNYOMDA ÉS
PAPIRÁRUGYÁR R.T.
NAGYENYEDEN.

Készít: műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képesárjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, mindennemű kereskedelmi nyomtatványokat, takarékpénztári zárszámadókat. Továbbá póstacsomag- és üveg-czímkeket, porkapszulákat, papírzaeszköket, kötőpapírokat és mindennemű gyógyszerészeti nyomtatványokat könyv- és könyvnyomda- vagy dombornyomásban szép és olcsó kivitelben.

Dobozárugyár
Könyvnyomda

Litografiai
műintézet.

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage)
u. m. közönséges és hajlított dobozokat stb.

gyógyszereszek, czukrárszok és gyárosok részére kisebb árucikkek jutányos és célszerű csomagolására olcsó árban szállít.

Lányi Lajos

női és férfi divat-üzlete
NAGYENYEDEN.

Legolcsóbban beszerezhető hazai gyártmányú árak:

Női és férfi kitűnő minőségű Kobrák-czipők. Pécsi kesztyűk, nap- és esőernyők, női, férfi és gyermek fehérneműk, nyakkendők, szövetek, voálok, batizt, zeffir, delének és kretónok, mindennemű hazai vásznak, ruhadiszek és béllés-árak, saját készítményű paplanok nagy választékban.

Sirkoszorokban nagy raktár.

Feltűnő olcsó árak.
Szolid kiszolgálás.

Lányi Lajos.

4442—1907. közig. szám.

Hirdetmény.

Nagyenyed város közönsége tulajdonát képező a Gerepen és Herzsa alja dűlőben fekvő összesen mintegy 129 kataszteri hold területű **szántó, kaszáló** 1908. évi márczius hó 1-től kezdve 12 évre haszonbérbe lévő adandó, az erre vonatkozó árverés folyó évi **augusztus hó 30-án** d. e. 10 órakor fog a városház közgyűlési termében megtartatni.

A kikiáltási bérösszeg évi 3500 kor. Árverezni kívánók kötelesek ezen összegnek 10%-át bánatpénz fejében az árverést vezető bizottság kezéhez készpénzben letenni.

Kivevő köteles egy évi bérösszeg erejéig készpénzben óvadékképes érték-papírokból, vagy két évi bérösszeg erejéig jelzálogban biztosítékot nyújtani.

A részletes feltételek a tanács irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyenyed, 1907. augusztus 14-én.

Sándor Jenő,
polgármester h.

152 2-2

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár részv.-társ.

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad befektetésre, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhető pénzügyi részvényekre.
Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétele elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.
Idégen kölcsönököt a legelőnyösebben konvertál az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számított le.
Váltogat Allandó befételt 5% kamattal mellett fogal el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

100 KAT. HOLD.

A legszebb gyümölcsfák.

80.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany
1 millió élőkertes csemete.
Sétaterfák • Diszcserepek • Rozsák
Bogyogyümölcsök stb.

Kilógástalan szőlőoltványok.

1 1/2 millió szőlőoltvány.
Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírarugyár Reszvenytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.